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Nachttreinen  -  Stand van zaken

In juli 2022 verscheen in Bruzz een analyse van “Waarom nachttreinen vanuit Brussel 
niet van de grond komen”. In het artikel werden een aantal pijnpunten aangehaald die 
mee aan de oorzaak liggen van het zo traag op gang komen van de nachttreinen. Het 
slechte economische kader voor nachttreinen, het gebrek aan geschikte rijtuigen, de 
enorme kostprijs en een te hoge rijpadvergoeding in België werden als voornaamste 
redenen aangehaald voor de zich enorm traag ontwikkelende nachttreinen.

In het artikel werd gewag gemaakt van een aantal aangekondigde nachttreinen in 
Brussel. Tussen eind 2022 en het voorjaar van 2024 worden volgende verbindingen 
verwacht: naar de Oostenrijkse Alpen, mogelijk naar Noord-Italië, naar Wenen, naar 
Berlijn via Mannheim en verbindingen naar Berlijn, de Côte d’Azur en zelfs Barcelona.

In het Duurzaamheidsplan met Toerisme Vlaanderen spitsen de ambities van de minister 
rond transport zich vooral toe op onder meer het frequenter gebruiken van de trein als 
reismiddel naar Vlaanderen.

1. Hoe onthaalt de minister het artikel in Bruzz? Welke opportuniteiten ziet ze in dit 
artikel voor Toerisme Vlaanderen? In welke mate heeft de minister al overleg gehad 
met haar federale collega’s Georges Gilkinet en Petra De Sutter over de hoger 
geschetste pijnpunten betreffende de nachttreinen?

2. Kan de minister wat meer duiding geven over welke nachttreinen we mogen 
verwachten en wanneer? Worden er, buiten het aanbieden van ‘My Flanders Pass’, 
nog andere promotionele acties door Toerisme Vlaanderen gepland op de eventuele 
nachttreinen?

3. Beschikt de minister al over cijfers van de ‘My Flanders Pass’? Wordt die vaak 
geboekt? Vanuit welke landen komen de toeristen die er het meeste gebruik van 
maken?

4. In welke mate kunnen deze nachttreinen bijdragen om enkele doelstellingen van het 
Duurzaamheidsplan te bereiken? Hoe bekijkt de minister in deze materie ook de 
problemen die er deze zomer geregeld waren met hogesnelheidstreinen?
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1. Ik kan de vaststelling in het artikel van Bruzz dat nachttreinen richting Brussel moeilijk 
opgestart geraken jammer genoeg enkel bijtreden. Het artikel schetst een aantal 
problemen, van zowel politieke als praktische aard, waar ik helaas niet op kan 
ingrijpen. Ik zal echter niet nalaten om – indien de gelegenheid zich voordoet – deze 
problematiek bij mijn federale en Europese collega’s aan te kaarten.  

Ik onthou uit het artikel ook dat er  - los van de concrete problemen waar nachttreinen 
nu mee kampen, veel interesse is om in de toekomst een verbinding met ons land te 
organiseren. Toerisme Vlaanderen zal dan ook met iedere treinondernemer of 
reisbemiddelaar, die een treinaanbod richting Vlaanderen ontwikkelt, in dialoog gaan 
en onderzoeken of en hoe er samengewerkt kan worden. Dat gebeurt ook nu reeds 
met de treinbedrijven uit onze buurlanden of met de Oostenrijkse 
spoorwegmaatschappij ÖBB en hun TO Railtours om onze bestemming en de 
nachttrein Wenen-Brussel te promoten. 

2. Op dit moment heb ik geen weet van andere dan de in het artikel genoemde 
initiatieven.

Zoals hierboven aangegeven, zal het agentschap steeds in dialoog gaan met deze 
nieuwe ondernemers en hen op regelmatige basis informeren over Vlaanderen als 
toeristische bestemming, onze thema’s en verhaallijnen. Mogelijk acties kunnen 
bijvoorbeeld joint promo’s zijn of bijdrages in de nieuwsbrieven van deze 
ondernemers.

3. De My Flanders Pass is gecreëerd in het kader van de corona recoverystrategie met 
als doel bezoekers terug Vlaanderen te laten reizen. De pass maakt steeds deel uit 
van een pakketreis aangeboden door een buitenlandse touroperators en kan dus niet 
individueel geboekt worden. Voorwaarde is dat er minstens 1 overnachting in 
Vlaanderen plaatsvindt. In ruil krijgt Toerisme Vlaanderen extra promotie die door de 
TO wordt gegarandeerd. Iedere samenwerking wordt contractueel vastgelegd. De MFP 
is dus tijdelijk en de actie loopt af eind december 2022. 

Er zijn samenwerkingen opgezet met Secret Escapes (Duitsland), Weekendesk 
(Frankrijk) en Tourism Forum (Spanje). Op dit moment zijn er zo’n 2.500 passen 
verdeeld maar de opgezette acties lopen nog. Na afloop zullen meer concrete cijfers 
kunnen meegedeeld worden over het effectieve gebruik van de My Flanders Pass. 

4. Uit het rapport ‘De koolstofvoetafdruk van inkomend toerisme naar Vlaanderen in 
2019’, uitgevoerd door de universiteit van Breda, blijkt dat het transport van en naar 
het land van herkomst de grootste impact heeft op de toeristische koolstofvoetafdruk 
van alle inkomende reizen. 52% van de volledige koolstofvoetafdruk door een bezoek 
aan Vlaanderen vanuit het buitenland wordt gegenereerd door het transport van en 
naar onze bestemming. Logies zijn verantwoordelijk voor een kleiner aandeel van alle 
inkomende toeristische reisemissies (26% van de volledige voetafdruk van een reis 
naar Vlaanderen). Tenslotte zijn de vrijetijdsactiviteiten die men tijdens het reizen 
onderneemt verantwoordelijk voor 22% van de toeristische koolstofvoetafdruk.



Verder blijkt uit dit rapport nog dat inkomende toeristen die met het vliegtuig reizen 
de grootste koolstofvoetafdruk hebben. Gemiddeld genomen bedraagt de 
koolstofvoetafdruk per reis naar Vlaanderen 547 kg CO2. Ter vergelijking, een reis per 
trein naar Vlaanderen genereert gemiddeld 92 kg CO2.

Nachttreinen kunnen dus een waardevolle manier zijn om de doelstellingen van het 
duurzaamheidsplan van Toerisme Vlaanderen te behalen, zeker omdat vanuit Brussel 
de connectie met tal van bestemmingen in Vlaanderen mogelijk is. Het gebruik van de 
nachttrein kan bijdragen aan zowel de ambitie m.b.t. mobiliteit als aan onze ambitie 
m.b.t. de uitstoot van broeikasgassen. Zo willen we enerzijds meer verblijfstoeristen 
met de trein naar en in Vlaanderen laten reizen en anderzijds de uitstoot van 
broeikasgassen door de verplaatsingen van buitenlandse bezoekers laten dalen met 
25% tegen 2030.

Deze zomer is vooral Thalys negatief in het nieuws gekomen met een aantal storingen 
die talrijke reizigers troffen. Thalys heeft zich hiervoor bij zijn klanten en publiekelijk 
verontschuldigd. Ze gaven aan dat hun organisatie niet sterk genoeg bleek om de 
intensiteit en de opeenstapeling van storingen het hoofd te bieden. 

Om opnieuw een betrouwbare en kwalitatieve dienstverlening te hebben, reduceerden 
ze in eerste orde het aantal dagelijkse treinritten en stelden ze een doorgedreven 
onderhoudsplan op voor de treinstellen. Ze gaven ook aan meer personeel te zullen 
inzetten in de stations, op de treinstellen, bij de klantendienst en in het operationele 
centrum. 

Het is natuurlijk de verantwoordelijkheid van de ondernemer om de diensten die ze 
aan hun klanten verkopen op een correcte manier te leveren.


